
  
      

       ACTA N° 016 

 

ACTA SESION EXTRAORDINARIA CUENTA PUBLICA 2016 

 

 

     En Talca a Jueves 27 de Abril   del 2017,  siendo las   

18:00 horas, se inicia la sesión extraordinaria del Concejo de Talca, presidida  por el 

señor Juan Carlos Díaz Avendaño, Alcalde I. Municipalidad de Talca,   contando con la 

participación de los siguientes Concejales: 

 

- SR. SIXTO GONZALEZ SOTO 

- SR. MANUEL YAÑEZ OLAVE 

- SR. RODRIGO COLOMA CASTRO 

- SR. JORGE GUZMAN ZEPEDA 

- SR. JULIO CHERIF PEREZ 

- SR. VICTOR INZULZA ADASME 

- SR. JUAN CARLOS FIGUEROA URRUTIA 

- SRTA. G. VIVIANA VEGA CORTES 

- SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA 

- SR. HERNANDO DURAN PALMA 

 

El tema a tratar es el siguiente: 

 
1.- Cuenta Pública año 2016. 
  
SR. OSVALDO HERRERA : A continuación abre esta sesión 
extraordinaria el Secretario Municipal señor Yamil Allende Yaber. 
 
SR. SECRETARIO   : Les pido por favor que nos pongamos de pie 
para que el alcalde de inicio a esta sesión. 
 

SR. PRESIDENTE   : En el nombre de Dios se abre la sesión. 
 
SR. SECRETARIO   : Esta cuenta pública está establecida en la Ley 

Orgánica Constitucional de Municipalidades, por lo tanto es un acto oficial de la 
Municipalidad pero sí también es un imperativo legal, la ley señala que el alcalde 
deberá dar cuenta pública al Concejo y a las Organizaciones de la Sociedad Civil a 
más tardar en el mes de abril de cada año, de su gestión anual y de la marcha 
general de la municipalidad, pero también la ley expresa y establece que a esta 
sesión extraordinaria de cuenta pública se debe invitar a las autoridades y a la 
comunidad, lo que se hizo oportunamente. 
 
SR. OSVALDO HERRERA  : Para rendir cuenta pública de la gestión 
municipal año 2016, interviene a continuación el Alcalde de la I. Municipalidad de 
Talca, señor Juan Carlos Díaz Avendaño. 
 
 
           //.. 
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SR. PRESIDENTE   : Muy buenas tardes, saludar a las autoridades 
que nos acompañan, autoridades civiles, autoridades militares, eclesiásticas, 
saludar también a nuestros funcionarios municipales, directivos del servicio 
municipal, salud, educación, cementerio, a todos los funcionarios, saludar a los 
dirigentes vecinales, club deportivos, juntas de vecinos, adultos mayores, y a todos 
los vecinos y vecinas, y también quiero saludar de manera especial porque hoy se 
rinde cuenta de la gestión año 2016 al ex alcalde y mi amigo Juna Castro Prieto. 
 
 

Luego de un largo recorrido como funcionario municipal, tengo la convicción que 
los actos más importantes en la administración pública son aquellos que cierran un ciclo, 
un período, y que en nuestra democracia se materializan entregando una cuentan pública 
de lo realizado. Informando a la comunidad en qué y cómo hemos invertido nuestros 
fondos públicos, y sobre todo mostrando el avance de la ciudad, de las familias y las 
personas que construimos Talca. 

Durante los últimos ocho años me correspondió asumir la función de administrador del 
municipio, una tremenda responsabilidad que me dio el ex alcalde Juan Castro. Es por 
esto, que como funcionario municipal, he sido testigo de proyectos, políticas y decisiones 
municipales que nos han llenado de alegría y satisfacciones y que me han hecho adquirir 
la experiencia para enfrentar la tarea, el desafío, de proyectar la ciudad para las nuevas 
generaciones.   

Podría mencionar la nueva infraestructura que pueden apreciar en Talca, o grandes 
actividades masivas, pero quisiera detenerme en un programa, me refiero al Programa 
Junto a Ti, el cual lideré durante dos años. Un conjunto de acciones destinadas a 
satisfacer necesidades que nadie había atendido, que nos permitió acercarnos a la gente, 
para conocer y conversar sobre el cariño, la felicidad, y todas aquellas expectativas 
subjetivas (que no están relacionadas con lo material) y ser parte de sus vidas. Largas 
jornadas de trabajo con mi equipo que comenzaban temprano en la mañana y culminaban 
muy tarde en las noches, de lunes a lunes, sin descanso, pero fueron días que nos 
llenaron el alma.  

Queridos amigos y amigas, al iniciar mi primera cuenta pública como alcalde de Talca, he 
querido realizar esta reflexión al analizar este último año de gestión y ha sido inevitable, 
mirarla desde mis principales preocupaciones, las personas, para que en este acto 
ciudadano puedan reconocer el estado financiero del municipio y el avance de la ciudad, 
pero al mismo tiempo los énfasis de los proyectos de la ciudad que soñamos. 

Señoras y señores:  

Al cumplirse en este mes de abril, y con el objetivo de dar cumplimiento al artículo 
67 de la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, que señala que: “El alcalde 
deberá dar Cuenta Pública al Concejo, a más tardar en el mes de abril de cada año, de su 
gestión anual y de la marcha general de la Municipalidad”, entrego hoy de forma oficial al 
Concejo Municipal y a la  ciudadanía la Cuenta Pública correspondiente a la gestión 
alcaldicia desarrollada durante el año 2016.  

Lo anterior incluye toda la información solicitada en nuestra ley orgánica y sus 
modificaciones; la cual se refiere a temas jurídicos, medidas disciplinarias, pago de 
imposiciones, entre otros.  

Les invito a prestar atención a las cifras que entregaré… 

Los datos exactos que componen esta cuenta los podrán revisar con detención 
cada uno de ustedes en el sitio web de nuestra municipalidad triple w, talca.cl   
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--- (VIDEO INTRODUCCION AREA FINANCIERA) --- 

GESTIÓN FINANCIERA  

La Ilustre Municipalidad de Talca, durante el año 2016, obtuvo ingresos que alcanzaron la 
suma aproximada de 36.324 millones de pesos. 

A continuación, explicaré las grandes áreas que componen estos ingresos, en valores 
aproximados:   

En relación al origen de estos montos, los Ingresos Generados por la Municipalidad 
fueron de 13.942 millones de pesos. Los Aportes del Fondo Común Municipal e Impuesto 
Territorial llegaron a 16.252 millones de pesos. Los Aportes Públicos y Privados 
corresponden a 3.690 millones y el saldo inicial caja fue de 2.439 millones de pesos.  

En cuanto a la distribución de estos ingresos propios, que corresponden a los ingresos 
generados por el Municipio, se puede destacar la participación de Patentes Municipales 
con un 11,1%; Otros Derechos con un 11,2%; y Permisos de Circulación para el F.C.M. 
con un 7,9%.  

Al comparar los Ingresos Totales del 2016 con los del año 2015, se observa que estos 
son superiores en un 8,5%.   

Los Ingresos Generados por la Municipalidad reflejan un crecimiento del 0,7%, los 
Aportes del Fondo Común Municipal e Impuesto Territorial reflejan un crecimiento de un 
3,7% y, los aportes externos al Municipio reflejan un crecimiento del 57,6%. 

El aporte de la comuna al Fondo Común Municipal fue de 8.623 millones. En tanto, el 
monto recibido por dicho Fondo Común fue de 12.142 millones, lo que deja un mayor 
ingreso para nuestra comuna de 3.250 millones de pesos aproximadamente.  

Adicional a los montos mencionados, es importante destacar que en el año 2016 se 
recibieron aportes públicos y privados por un total de 3.690 millones, los que 
representaron un 10,2% de los ingresos totales y, son 57,6% más alto en comparación al 
año 2015.   

Respecto a los Gastos Municipales efectivamente pagados durante el año 2016, estos 
sumaron la cantidad aproximada de 35.650 millones de pesos, aumentando un 13,7% 
respecto al 2015. 

Su distribución y comportamiento se analizan según su importancia en la Gestión 
Municipal:   

Se puede observar que el gasto de mayor incidencia fue el de Bienes y Servicios de 
Consumo, que ascendió a la suma aproximada de 12.946 millones y se divide en: 

• Gastos de carácter administrativo, necesarios para el funcionamiento del 
municipio, ascendieron a la suma de 4.171 millones de pesos. Estos consideran: 
combustibles, servicios básicos, materiales de uso o consumo, arriendos, textiles, 
vestuario y calzado, entre otros. 

• Gastos en servicios a la comunidad, que ascendieron a la cantidad aproximada de 
8.775 millones de pesos.  Aquí se consideran los servicios de mantención de jardines, el 
alumbrado público, la recolección de residuos domiciliarios, barrido de calles y la 
disposición final, entre otros.  

Respecto al Gasto en Personal, este ascendió a la suma aproximada de 12.864 millones y 
se divide en: 

• Personal contratado para la Gestión Administrativa, que es el Personal de Planta, 
A Contrata, Honorarios, Suplencias y Reemplazos. Con un gasto aproximado de 6.165 
millones de pesos.  

           //4. 



  
- 4    - 

 

 

Es importante destacar que, considerando el presupuesto vigente, el porcentaje de gastos 
para el personal a Contrata y para el personal a honorarios, estos cumplen con los límites 
permitidos por ley. 

 

• La segunda parte del gasto se refiere al Personal Contratado para Servicios 
Transitorios y Dieta de los señores Concejales, con un gasto de 6.699 millones de pesos, 
considerándose a quienes trabajan para los diversos programas que se enmarcan en las 
Áreas de Servicios Comunitarios.   

Respecto al gasto asociado a las TRANSFERENCIAS CORRIENTES, este ascendió a 
6.849 millones y se divide en transferencias al sector privado y público.  

• Las transferencias al sector privado corresponden a 4.216 millones de pesos, 
dentro de las que se considera la subvención a 36 instituciones.  

• En las “Transferencias a Otras Entidades Públicas” el gasto llegó a 2.633 
millones de pesos. 

 
En cuanto a la inversión realizada en el 2016, esta ascendió a la cantidad aproximada de 
1.623 millones de pesos, que representa los gastos de inversión efectivamente pagados 
en dicho año.  

Durante el año 2016, la Ilustre Municipalidad de Talca modificó su Patrimonio de la 
siguiente forma:  

- Reingresan al Patrimonio municipal los edificios como: Don Ambrosio, utilizado por la 
Secretaría de Planificación Comunal; Inmueble utilizado por la Dirección de Desarrollo 
Comunitario; Inmueble ubicado en la calle 2 Norte esquina 5 Oriente, ex Gimnasio 
Municipal  

- Se realizó la compra de un terreno en Panguilemo, por un monto de 5 millones.  

- Con respecto a los vehículos, se adquirió un camión con hidroelevador para la Unidad 
de Medioambiente, por un monto de 62 millones de pesos. 

- Asimismo, se adquirieron muebles y maquinarias para las diferentes Unidades 
Municipales por un monto aproximado de 93 millones de pesos.  

- También en el área Informática se adquirieron equipos y programas por 143 millones de 
pesos.   

En cuanto al Balance de Ejecución Presupuestaria año 2016, el resumen es el 
siguiente: 

• Los ingresos efectivos de la municipalidad fueron de 36.324 millones, con gastos 
pagados por 35.650 millones, lo que dejó un saldo final de caja de 674 millones 
aproximadamente.  

• En Educación, los ingresos efectivos fueron de 47.875 millones, con gastos 
pagados por 39.782 millones, lo que dejó un saldo final de caja de 8.093 millones.  

• Con respecto a Salud, sus ingresos efectivos fueron de 20.674 millones, con 
gastos pagados por 20.281 millones, dejando un saldo final de caja de 393 millones.  

• En relación al balance presupuestario del Cementerio, este tuvo ingresos efectivos 
por 961 millones, con gastos pagados por 774 millones y un saldo final de caja de 187 
millones.   
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EN RESUMEN, EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA MUNICIPALIDAD DE TALCA Y 
SUS SERVICIOS TRASPASADOS FUE DE: 

 

INGRESOS: 105.834 MILLONES DE PESOS APROX. 

GASTOS: 96.488 MILLONES DE PESOS APROX. 

SALDO FINAL DE CAJA: 9.346 MILLONES DE PESOS. APROX. 

AHORA PASAREMOS A REVISAR LAS UNIDADES MUNICIPALES POR AREA…  

--- (VIDEO INTRODUCCION AREA SALUD) ---- 

 

DIRECCIÓN COMUNAL DE SALUD  

La Dirección Comunal de Salud realizó diversos avances el año 2016 para mejorar la 
atención a los 213 mil inscritos en los consultorios de la comuna.   

Entre las acciones más destacadas de esta dirección, se encuentra el programa 
odontológico “Talca Sonríe” del Cesfam Faustino González, que ya tiene 4 años de vida y 
que es financiado íntegramente por nuestro municipio, mejorando la calidad de vida de 
más de mil mujeres al año. 

Además, gracias al laboratorio clínico comunal, podemos apoyar con exámenes para dar 
diagnósticos de enfermedades y otorgar un servicio directo y expedito a la comunidad, 
realizando 800 mil prestaciones el año 2016.   

También durante el pasado año, la Dirección Comunal de Salud, por medio de la unidad 
de proyectos, desarrolló distintas iniciativas que han contribuido a mejorar los centros de 
salud de la comuna, además se ha trabajado para postular a mejoramientos como 
reposición vehicular, servicios de atención de urgencia de alta resolutividad y Centros de 
Salud Familiar.   

Entre los proyectos realizados durante el pasado año destacan: 

- La construcción y mejoramiento del SAPU Carlos Trupp y su sala de Rayos X, 100 
% presupuesto municipal. 

- Construcción del SAPU SAR en el Cesfam La Florida, que permite entregar 
atención de emergencia a los vecinos del sector. 

- La Construcción del CESCOF Carlos Trupp. (380 millones)                              

Los proyectos ejecutados en el periodo, contemplaron una inversión de 1.200 millones de 
pesos, aproximadamente. 

Dentro de las actividades de promoción de la vida sana y la tenencia responsable de 
mascotas, se destaca la realización de la “Tercera versión Gran Caminata Familiar Junto 
a ti y tu Mascota”, donde participaron más de 500 personas.  

Asimismo, es necesario destacar que en los últimos tres años el Departamento de Salud 
Comunal ha gestionado, a través de distintas fuentes de financiamiento, el aumento de su 
flota vehicular de 7 a 27 vehículos. 
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--- (VIDEO INTRODUCCION DAEM) ---- 

DIRECCIÓN DE ADMINISTRACIÓN DE EDUCACIÓN MUNICIPAL  

La educación Municipal atendió 48 establecimientos, además de 8 salas cunas y Jardines 
Infantiles, con una matrícula de 22.646 estudiantes, alcanzando un promedio anual del 
89% de asistencia en los alumnos.   

El financiamiento de educación proviene principalmente de la subvención escolar, que 
junto el aporte municipal asciende cerca de los 48 mil millones de pesos. 

Nuestras fuerzas se han centrado en apoyar la formación y crecimiento del estudiante 
para lograr el éxito académico. 

En este marco, los establecimientos educacionales trabajaron con una dotación de 3.270 
funcionarios, entre docentes y administrativos.  

Además, destacamos nuestra red de salas cuna en convenio con JUNJI, para ampliar las 
prestaciones de educación municipal gratuita en primera infancia, lo que va en directo 
apoyo a las familias con lactantes y párvulos de la comuna de Talca, con una matrícula de 
458 niños en donde se invirtió un monto total de 781 millones en los siguientes 8 sectores 
de la comuna. 

 Don Gonzalo 1 y 2 

 El Tabaco 

 Culenar 

 Jardín del Este 

 Faustino González 

 Nuevo Horizonte 

 Don Sebastián  
Por otro lado, siempre hemos creído que es una tarea de todos mejorar la calidad de la 
educación, pero  asegurando la inclusión de nuestros niños y niñas, por eso apoyamos a 
los alumnos con necesidades educativas especiales. 

Así, el “programa de integración escolar” cumple un rol muy importante, ya que el 2016 
atendió a 3.400 alumnos y 13.800 estudiantes prioritarios, que representan a más del 50% 
de la matrícula de Talca. Siendo transferido para este programa 3.310 millones.  

La subvención pro retención está destinada a los alumnos más vulnerables del sistema 
educativo municipal,  el que ayuda a los niños que están más alejados de sus escuelas, 
con ello se pretende disminuir la deserción escolar, mejorar los promedios de asistencia y 
por ende los resultados académicos. Estas acciones se materializan en ayuda social, 
como la adquisición de uniformes escolares, textos de enseñanza, equipos 
computacionales, útiles escolares, pasajes y otros) Con una inversión de 319 millones. 

 

El fondo de apoyo a la educación pública municipal tiene como objetivo, mejorar la gestión 
municipal en educación y los recursos que se asignan son destinados entre los ocho 
componentes que contempla este programa. Entre las iniciativas destaca el mejoramiento 
de infraestructura deportiva y recintos educativos, el pago de indemnizaciones a 
Asistentes de Educación en edad de Jubilar, cobertura del déficit Financiero, Recursos 
que ascienden al monto de 4.221 millones. 

 

No obstante, es necesario destacar que nuestra voluntad como municipio, también apunta 
a que lo niños y niñas de la comuna tengan buenas condiciones en los recintos donde 
estudian, es por esto, que contamos un equipo en el DAEM que se ha encargado de 
mejorar y mantener nuestra infraestructura escolar, realizando diversos trabajos de 
mantención, reparación y remodelación en más de una decena de establecimientos 
educacionales de Talca.   
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---- (VIDEO INTRODUCCIÓN AREA DIDECO) ---- 

DIDECO  

Dirección Comunal de Desarrollo es la encargada de entregar apoyo a familias 
vulnerables, atender la emergencia, como asimismo planificar y ejecutar los distintos 
programas sociales financiados por la municipalidad. 

La ejecución de estas tareas significó un gasto en el año 2016 del orden de los 4.065 
millones, provenientes tanto de recursos municipales, como de recursos externos. 

El objetivo del año 2016 fue poner en marcha la aplicación del nuevo instrumento de 
focalización llamado Registro Social de Hogares. Esta labor se desarrolló a través de la 
firma de un convenio de transferencia de recursos, mediante el cual se transfirieron 
fondos por un monto total de 43 millones de pesos. 

El total de solicitudes de fichas y de actualizaciones fue de 14.184. 

Es importante destacar que, al 31 de diciembre de 2016, se cumple la meta ministerial, de 
aprobar el 100% de las solicitudes generadas en el nuevo sistema del Registro Social de 
Hogares. 

Otro de los aspectos que promovió DIDECO durante 2016 fue la entrega de diferentes 
subsidios y pensiones a la comunidad. Entre estos se destaca el Subsidio Único Familiar, 
con 6.074 beneficiados; el Subsidio de Agua Potable rural y urbano, con 11.880 
beneficiarios; el Subsidio de Discapacidad Mental, con 5 menores de edad favorecidos. 
Asimismo, se otorgaron 119 pensiones básicas solidarias de vejez e invalidez. 

Durante el año 2016, el programa de Asistencia Social entregó un total de 11.194 
beneficios sociales, que significaron una inversión municipal de 207 millones de pesos. 

Con el fin de responder ante situaciones de emergencia y/o catástrofes, se realizó una 
inversión municipal de 142 millones de pesos, lo que permitió concurrir a 33 llamados de 
incendio y atender a 68 familias con ayuda de primera necesidad. 

En 2016 además comenzó a ejecutarse el programa de asistencialidad básica y 
habitacional, financiado íntegramente con recursos municipales, que alcanzaron los 307 
millones de pesos, a través del cual se evaluaron más de 3 mil viviendas de 7 sectores 
vulnerables, lo que ha permitido la ejecución de obras en las viviendas y beneficios 
asistenciales a las familias. 

Otro de los pilares fundamentales de DIDECO es la gestión comunitaria, la que durante 
2016, y junto al equipo de gestores territoriales, realizó 

- 37 informes por solicitudes de comodato de terrenos. 

- Constitución de 130 nuevas organizaciones sociales. 

- Emisión de 268 certificados para la renovación de patentes comerciales de 
alcohol. 

--- (VIDEO PROGRAMA JUNTO A TI) --- 

Queridos amigos y amigas, como se los anuncié al inicio de esta ceremonia, nuestra 
Municipalidad realizó una inversión dirigida a mejorar la calidad de vida de nuestros 
vecinos, con un enfoque dirigido directo a la felicidad de las personas, generando 
actividades sociales e instancias de recreación para los miles de talquinos que fueron 
beneficiados por este programa que fue el alma y el corazón del municipio.  

El programa Junto a Ti nos permitió acercarnos a la comunidad, conocer las distintas 
realidades de los talquinos y, lo más importante, ser parte de la vida de quienes día a día 
luchan por salir adelante… 
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 Me siento orgulloso de lo logrado, ya que ver a nuestros vecinos y vecinas felices, no 
tiene precio. 

Durante el 2016 se realizó diferentes actividades para celebrar con las mujeres de nuestra 
comuna, porque ellas se lo merecen, porque son el pilar fundamental de cada una de 
nuestras familias. 

Más de 6 mil mujeres disfrutaron del programa “Junto a tu Familia un Verano Feliz”; 
asimismo, disfrutaron en la celebración de su día con una gala en este Teatro; Además 
para celebrar a todas las madres talquinas se hizo un exclusivo show con un reconocido. 

Se festejó y reconoció a los padres talquinos con un show, en una tarde llena de risas y 
alegrías, con más de dos mil padres.  

Tampoco podían dejar de hacerles un reconocimiento a quienes día a día brindan un 
excelente trabajo desinteresado en beneficio a sus vecinos. Más de mil dirigentes 
celebraron su día en un espacio de camaradería. 

Y como olvidar a los más pequeños de la casa, en agosto no podían dejar de celebrar el 
Día del Niño con un parque de diversiones, pero eso no fue todo, el broche de oro lo 
realizó el elenco infantil de “31 Minutos” con una entretenida obra de teatro. Asimismo, 
para navidad a través de las organizaciones comunitarias, se hizo la entrega de un regalo 
de Navidad a los niños de los sectores más vulnerables de la comuna 

Somos la segunda capital regional con más adultos mayores en nuestro país, por lo que 
son, y seguirán siendo una de las preocupaciones más importantes de nuestra gestión. 
Para ellos se realizaron durante el año actividades como:  

-Despidiendo Agosto, donde disfrutaron por cuatro días en las Termas de Panimávida; 
En su día, se efectuó un entretenido show que participaron grandes artistas de la Nueva 
Ola; Por último, la actividad Disfrutando a lo Grande con los más Grandes es 
destinada al esparcimiento y recreación, como respuesta a los intereses expresados por 
la tercera edad.  

Como dejar de mencionar los Operativos comunitarios que realizamos más de 25 durante 
el 2016, el que ayudo a la desparasitación y vacunas a las mascotas, además de limpieza 
en los sitios eriazos, podas de pastizales, de reciclaje y un sin fin de cosas que ayudaron  
a miles de familias talquinas.  

Dentro de los diferentes programas gestionados por DIDECO, mencionamos los 
siguientes:  

- Programa “Quiero Mi Barrio” su objetivo es la recuperación de los espacios públicos.  

En el año 2016 se ejecutaron en forma paralela 3 programas: 

 Barrio Carlos Trupp Piduco–Oriente: con una inversión total de 299 millones. 

 Barrio Brilla El Sol: tiene una inversión total de 73 millones 

 Barrio Oscar Cristi Gallo: con una inversión total de 90 millones. 
La seguridad y calidad de vida de nuestros vecinos tiene una importancia relevante en el 
trabajo de nuestra municipalidad. Fue por esto, que se implementaron 5.649 alarmas 
comunitarias. 

Además, la oficina de Seguridad Pública, realizó más de 47 reuniones con la comunidad, 
la adquisición de 4 camionetas equipadas y rotulada para el apoyo y fortalecimiento del 
patrullaje preventivo en la comuna, entre otras cosas. 

Senda Previene tiene como función trabajar la prevención del riesgo de consumo de 
alcohol y drogas a nivel local. Para este efecto, se invirtió un total de 39 millones. 
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El Programa Familias promueve el desarrollo de la familia, su autonomía y desarrollo de 
capacidades, además de facilitar su inclusión laboral. La ejecución de la modalidad 
psicosocial de este programa significó un gasto total de 79 millones. 

 En cuanto a la Oficina de Protección Derechos de la Infancia OPD, se contó 
con un aporte total de $93 millones, y está dirigido a brindar atención psicológica, social y 
legal de manera ambulatoria, con el fin de evitar procesos innecesarios de judicialización 
e institucionalización.  

“Finalmente quiero destacar que la ejecución de estas tareas realizadas por la DIDECO, 
van en beneficio directo de la comunidad, y significaron una inversión en el año 2016 de 
4.065 millones de pesos, provenientes tanto de recursos municipales, como de recursos 
externos”. 

--- (VIDEO INTRODUCCION DESARROLLO ECONOMICO) - 

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO ECONÓMICO  

Con el objetivo de desarrollar estrategias y acciones vinculadas al progreso en materia 
económica comunal, realizamos gestiones tendientes a atraer recursos estatales de 
diversas fuentes de financiamiento.  

Programas como PRODESAL, brindaron asistencia técnica a 238 agricultores distribuidos 
en 12 sectores, destinando 56 millones de pesos.  

El programa Mujer Trabajadora y Jefas De Hogar benefició a 160 mujeres de la comuna, 
fortaleciendo sus capacidades laborales.  

Allí el aporte municipal alcanzó los 29 millones, lo que se sumó a la contribución del 
SERNAM, de 16 millones.  

En otro ámbito, las asesorías realizadas por el Centro Desarrollo Empresarial alcanzaron 
a más de 11 mil talquinos y talquinas. Asimismo, la Oficina Municipal de Intermediación 
Laboral (OMIL), realizó 7.850 atenciones de público. 

También a través de está oficina, se logró insertar en empleos formales a más de 500 
personas pertenecientes al segmento más vulnerable de nuestra población, superando la 
meta 2016 de 450 colocaciones. 

Por su parte, el programa Más Capaz realizó 13 cursos, capacitando a 100 personas en 
oficios como:  

-       Cajera de supermercado 

-       Asistencia al adulto mayor 

-       Auxiliar en prevención de riesgo 

-       Cocina internacional 

-       Inspectora de patio 

-       Reponedora de supermercado 

(VIDEO INTRODUCCION CORPO DESARROLLO ECONOMICO) -- 

CORPORACIÓN MUNICIPAL DE DESARROLLO  

La Corporación Municipal de Desarrollo de Talca tiene dentro de sus objetivos evaluar, 
planificar y ejecutar estudios, programas y proyectos para el desarrollo económico de 
Talca. 
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Cabe destacar, que durante el 2016 esta Corporación suscribió 10 convenios de 
colaboración con la Municipalidad de Talca, que consideraron financiamiento para 
actividades y proyectos por un monto total de 686 millones de pesos.  

Entre los proyectos desarrollados se destacan:  

- El convenio “Plan inversión Rodoviario Municipal 2015-2016”, que preparó los 
antecedentes técnicos para la construcción del nuevo Terminal de Buses en nuestra 
comuna acorde a las exigencias de la ciudad.  

- Como alternativa a la administración municipal de la actual Macroferia, surgió la 
necesidad de la elaboración de un nuevo tipo de administración, lo que se concretó 
exitosamente durante este año, exactamente hace dos semanas, fue aprobado por el 
Concejo Municipal este gran triunfo para toda nuestra ciudad, donde en un futuro cercano 
tendremos una nueva Macroferia para Talca, la que traerá un sinfín de beneficios para los 
cientos de usuarios que la visitan a diario… (aplausos) 

La unidad de turismo se formó con el objetivo de promocionar y poner el valor de la 
imagen ciudad dentro y fuera de la comuna, dentro de sus actividades destacadas del 
2016, se encuentra:  

- El trabajo Bilateral con Argentina en la creación de la ruta turística pehuenche; el 
convenio con viña Casa Donoso con recorridos del bus turístico municipal y la 
conformación de la mesa en comité integrador Pehuenche, entre otros. 

Una de las iniciativas más importantes del 2016 fue la implementación del Bus Turístico 
Municipal que desde su inicio hasta diciembre del mismo año, fue utilizado por un total de 
16.000 personas. 

Otro de los proyectos más importantes que se materializaron durante el año pasado fue 
nuestra “Farmacia Popular Junto a Ti”, la que comenzó a atender a miles de talquinos 
quienes han podido acceder a medicamentos a precios más bajos que en el comercio, 
mejorando considerablemente su calidad de vida. 

Ya son más de 20 mil los talquinos inscritos en la farmacia, y que han visto beneficiada su 
economía en un tema tan sensible como es la salud. Estamos muy orgullosos de nuestra 
farmacia, ya que es una de las que mejor funciona en Chile, con poco tiempo de espera 
en las atenciones y con una excelente evaluación de nuestros vecinos. Aún nos quedan 
desafíos en esta materia, como puntos de la farmacia en nuestros barrios y el servicio a 
domicilio que pensamos implementar. 

--- (VIDEO INTRODUCCION CORPO CULTURA) ---- 

CORPORACIÓN MUNICIPAL DE CULTURA DE TALCA   

Los recursos totales administrados por la Corporación Municipal de Cultura en el año 
2016 fueron de 1.948 millones. En cuanto su capacidad de gestión, la Corporación 
Municipal de Cultura logró ingresos provenientes de terceros por 256 millones de pesos.   

En relación a las actividades más relevantes desarrolladas por la Corporación, la Fiesta 
de la Independencia fue reconocida nuevamente como el mejor festival del verano del 
país, recibiendo a más de 520 mil personas que disfrutaron de un espectáculo de 
categoría internacional.   

Asimismo, la Fiesta Costumbrista del Chancho Muerto recibió a más de 250 mil personas, 
que disfrutaron de gastronomía, música, artesanía y folclore; contribuyendo al rescate de 
las tradiciones chilenas y del patrimonio cultural de nuestra comuna.  
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--- (VIDEO INTRODUCCIÓN CORPO DEPORTES) ---- 

CORPORACIÓN MUNICIPAL DE DEPORTES DE TALCA  

Los recursos totales gestionados por la Corporación Municipal de Deportes en el año 
2016, ascendieron a la suma de 1.571 millones de pesos, alcanzando 200 mil 
beneficiarios directos. 

Estos ingresos se obtuvieron por conceptos de subvenciones municipales, ventas y 
servicios, e ingresos por la ley de donaciones deportivas.   

Dentro de las actividades que nuestra corporación realizó, se destacan:  

 Escuelas deportivas municipales, con disciplinas como ajedrez, atletismo, gimnasia 
rítmica, tenis de mesa y natación, entre otros, orientadas a niños de 6 a 12 años, 
pertenecientes a los establecimientos educacionales de la comuna.  

 Escuelas de iniciación deportiva y escuelas de talento.   

 Múltiples actividades físicas para el adulto mayor,   

 Talleres para la comunidad en barrios.   

 Plazas activas 

 Iron Race 

 Light Up  

 NBA 3X 

 Corrida familiar Fiesta de la Independencia. 

 Juegos deportivos escolares. 
También cabe destacar la “Copa Ciudad de la Independencia”, donde las Selecciones 
Sub 20 de: Chile, Ecuador, Uruguay y Brasil jugaron el torneo de preparación para el 
sudamericano de la categoría en Ecuador. 

Asimismo, durante el año 2016 se realizó la etapa de diseño arquitectónico e importación 
de materiales para el proyecto que contempla la construcción de 2 canchas de fútbol con 
medidas reglamentarias en el recinto Cornelio Baeza. Para ello, se adquirieron 16.000 m2 
de pasto sintético y caucho para ambas canchas. 

Otro hecho importante a mencionar, es el gran apoyo que la Corporación brinda a los 
deportistas destacados de nuestra comuna.  En total, se realizaron 77 convenios con 
clubes, asociaciones y deportistas destacados por un monto de 84 millones de pesos. 

--- (VIDEO INTRODUCCIÓN SEGURIDAD CIUDADANA) ---- 

SEGURIDAD CIUDADANA  

Una de las principales funciones de la Dirección de Inspección es la seguridad ciudadana, 
y proporcionar la máxima seguridad a los vecinos mediante patrullajes preventivos e 
informativos las 24 horas del día.  

En total las emergencias atendidas, entre incendios, quema de pastizales, accidentes de 
tránsitos y otros sucesos, fueron 511. Mientras que los procedimientos de seguridad 
ciudadana en emergencias de índole municipal y policial, empresas de servicios, 
fiscalizaciones y casas recomendadas, alcanzó un total de 17.714.  

En la actualidad, Seguridad Municipal cuenta con una dotación de 50 funcionarios y 
consta de una flota de 6 automóviles, 4 camionetas y 4 motocicletas. 
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---- (VIDEO INTRODUCCIÓN ASEO Y ORNATO) ---- 

DIRECCIÓN DE ASEO, ORNATO Y MEDIO AMBIENTE  

La Unidad de Paisajismo Urbano, que contempla las áreas de Parques y Jardines y 
Arbolado Urbano, destinó más de 4.300 millones para la mantención, construcción y 
reposición de áreas verdes, a cargo del municipio y de servicios traspasados. 

Se intervinieron más de 106 mil metros cuadrados de áreas verdes; de los cuales 33 mil 
metros cuadrados estuvieron a cargo del municipio y otros 73 mil a cargo de empresas 
constructoras.  

Referente al cuidado, el municipio mantuvo 265 mil metros cuadrados de áreas verdes y, 
1 millón 190 mil metros cuadrados se sostuvieron con mantención licitada. 

El programa de Arbolado Urbano, mediante los programas de Extracción de árboles 
peligrosos y poda de raíces; y el de Manejo y reposición del arbolado urbano, destinó más 
de 352 millones en servicios para la comunidad. 

Durante 2016 se intervinieron 18.500 árboles. Asimismo, el equipo municipal dio 
respuesta a más de 6.100 solicitudes ciudadanas, correspondientes a: podas, cortes, 
desbroces de malezas, recepciones de arborización, podas de raíces, fumigación de 
árboles, entre otras tareas. 

Quiero destacar que hoy más de 1.660 ciruelos, manzanos y duraznos de flor, tuliperos y 
quillayes hermosean nuestras calles, gracias al trabajo de arborización municipal. 

El desbroce en sitios eriazos, instituciones de educación, calles, sedes sociales, clubes 
deportivos y entidades gubernamentales, alcanzó cerca de 980 mil metros cuadrados. 

En la Unidad de Gestión Residuos fueron invertidos más de 3.916 millones, en donde se 
trabajó arduamente en la recolección y disposición de residuos sólidos domiciliarios, el 
barrido de calles, el levante de microbasurales, la limpieza de canales y el relleno 
sanitario. Además de la labor de despapelado y la limpieza de mobiliario urbano de la 
comuna. 

El detalle de este gasto fue: 

- Recolección de residuos domiciliarios; por 1.791 millones  

- Barrido de calles; por 1.465 millones 

- Disposición final; por 532 millones 

- Despapelado y limpieza de mobiliario urbano; por 113 millones 

- Contenerización; por 14 millones  

La recolección y disposición de residuos sólidos domiciliarios durante el año 2016 superó 
las 85.563 toneladas. Mientras que el barrido de calles, levante de microbasurales, 
desbroce de pastizales y limpieza de canales alcanzó las 12.984 toneladas. 

Por otro lado, diariamente el barrido de calles fue realizado en dos formatos. Con 4 
barredoras mecánicas en avenidas, y en forma manual en calles. Lo anterior se cuantificó 
en 276 kilómetros de barrido diario. 

La Unidad de Medioambiente, consignó más de 352 millones, lo cual incluyó las áreas de 
Zoonosis; Clínica Veterinaria; y Gestión Ambiental Local, lo cual tiene por objetivo 
procurar la protección del entorno, especialmente a través de la coordinación con 
organismos públicos y privados, para implementar acciones que busquen un 
medioambiente libre de contaminación. 
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La Gestión Ambiental Local, solo en el Reciclaje y Disposición de Residuos Peligrosos, 
recicló 64 mil kilos de botellas plásticas desechables, gracias a los 160 puntos limpios. De 
igual forma, más de 514 mil kilos de vidrio fueron reciclados. 

El área de Zoonosis, a cargo del control de las denominadas plagas urbanas como 
roedores, murciélagos y garrapatas, realizó labores como: 

- La fumigación y el desparasitado canino de 1.838 perros. 

- La desratización de 78 juntas de vecinos y viviendas aledañas a canales, y otras 
149 desratizaciones en hogares. 

- La atención de 70 casos de presencia de murciélagos, con sus respectivas 
asesorías técnicas y posteriores soluciones. 

- La limpieza y sanitización de fosas sépticas llegó a las 960 intervenciones. 

Po último, pero no por eso menos importante, el Centro Veterinario Municipal Canino 
destinó más de 217 millones para la atención clínica de las mascotas a nivel comunal. 

(VIDEO INTRODUCCION DEPARTAMENTO OPERATIVO)  

DEPARTAMENTO OPERATIVO  

El departamento Operativo y Alumbrado Público cumple, implementa y mantiene servicios 
para la comunidad en labor de seguridad pública y ornamento de la ciudadanía. 

En específico, esta área se encarga de la construcción y mantención de: sistemas de 
alcantarillado y sumideros; caminos, calles y puentes; señalizaciones horizontales o 
demarcaciones; refugios peatonales; semaforización en cruces viales; y alumbrado 
público, son parte de su quehacer.  

Asimismo, no puedo dejar de mencionar el trabajo que se ha estado realizando por parte 
de este equipo en el recambio de luminarias led en toda la comuna de Talca, el cual en 
2016 alcanzó el 20% de la cobertura total. 

En cifras, el Departamento Operativo invirtió 434 millones de pesos, siendo el detalle: 

62 millones de pesos En trabajos de señalización, como repintado de pasos de cebra y 
demarcaciones, traducidos a 15 mil metros lineales. 

140 millones de pesos En trabajos de reparación y mantención de alcantarillas, canales, 
caminos, refugios peatonales y protecciones peatonales. 

53 millones de pesos En reparación de eventos, cuantificados en más de 1.656 metros 
cuadrados. 

179 millones de pesos En el mejoramiento de la zona de picnic del sector cerro La Virgen. 

 

Mientras que la Departamento de Alumbrado Público, destinó 2.162 millones de pesos, 
desglosado en: 

132 millones de pesos En la mantención de alumbrado público urbano y rural, cifradas en 
21.900 trabajos y atenciones. 

30 millones de pesos En sostenimiento del sistema de semaforización. 

2.000 millones de pesos En el recambio de luminarias led. 
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--- (VIDEO DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCIÓN) ---- 

DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCIÓN   

La unidad de Construcción realizó en total durante el año 2016 una inversión de 2.600 
millones de pesos en intervenciones destinadas a las siguientes unidades:   

Unidad de señalización: Esta unidad tiene por finalidad la elaboración, instalación y 
reparación de señalética de tránsito.  

Durante el año 2016, esta unidad realizó una inversión de 71 millones de pesos en 
materiales y mano de obra.   

Unidad de mantención: Esta unidad, durante el 2016 realizó una inversión con recursos 
100% financiados por el municipio de 940 millones de pesos, enfocada en mantener, 
construir y mejorar las sedes sociales, nueva infraestructura, cierres perimetrales, 
instalaciones deportivas y refugios peatonales, donde se construyeron 117 en distintos 
sectores de la comuna, para brindarle una mayor comodidad a todos quienes esperan 
locomoción colectiva. Asimismo, dentro de las grandes obras, puedo señalar la 
construcción de 4 multicanchas y 18 sedes sociales, que entre ellas podemos mencionar: 
Villa Ecuador, Conavicoop, Jardín del Valle y Colín Sur, por nombrar alguna de ellas y 
quienes han sido de gran aporte a los diferentes sectores de Talca, sobre todo para las 
juntas de vecinos, club de adultos mayores, para los talleres en los barrios, entre tantas 
actividades que se pueden hacer en cada sede.  

Unidad de Construcción: Esta unidad es la encargada de mantener la infraestructura 
municipal y también de reparar y construir la infraestructura comunitaria.   

Durante el 2016, este programa realizó inversiones en la ciudad por un monto de 608 
millones pesos, entre las que destacan:    

- La reparación de la Biblioteca Municipal y 

- La reparación Media Luna Talca   

Asimismo, quiero destacar una de las grandes obras que comprometimos a la comunidad: 
la construcción del Persa Ambulante, que entregaremos este año y que dará solución a 
las necesidades de los pequeños y medianos comerciantes y nos permitirá ordenar la 
ciudad.  

También y gracias a las diversas reuniones efectuadas en terreno, se realizó por un 
monto de 235 millones de pesos , la mantención y mejoramiento de juegos, bancas y 
máquinas de ejercicio; Construcción e instalación de rejas peatonales; construcción, 
mantención y mejoramiento de sedes sociales y sobre todo, una de las necesidades más 
frecuentes de nuestros vecinos, son las veredas, donde el 2016 se construyeron 10.760 
metros lineales en vereda, donde este año esperamos seguir contribuyendo en esta 
necesidad. 

--- (VIDEO INTRODUCCIÓN UPI) ---- 

UNIDAD DE PROYECTOS DE INVERSIÓN (SECPLAN)  

La Unidad de proyectos de Inversión de la I. Municipalidad de Talca, durante el año 2016, 
gestionó más de 238 iniciativas, por un monto cercano a los 35.600 millones de pesos 
aproximadamente. Del total de los proyectos 87 de encuentran ejecutados o en ejecución, 
103 están técnica o financieramente aprobados, y 48 postulados a la espera de 
resultados.  

El 51% del total de estos proyectos fueron destinados a un tema tan significativo para 
nosotros, como es la educación.  

           //15. 

 



  
- 15    - 

 

Es importante mencionar que las necesidades o proyectos del área de salud, 
electrificación o alumbrado, y el área de deportes, son sectores que a partir de los últimos 
años están siendo abordados directamente por la Dirección Comunal de Salud, las 
Corporaciones Municipales y el Departamento de Alumbrado, respectivamente.  

Dentro de estos departamentos se ha logrado formar equipos técnicos que nos permiten 
gestionar directamente los requerimientos e iniciativas a las distintas fuentes de 
financiamiento externo, aliviando así la carga de trabajo que tiene el equipo de Secplan.  

--- (VIDEO PLADECO) ---- 

PLAN ESTRATÉGICO CIUDAD TALCA 2016- 2020   

Durante el 2016 privilegiamos una de las tareas más importantes de la gestión pública, la 
planificación. En efecto, me correspondió conducir a todas las unidades municipales que 
se dieron a la tarea de elaborar el Plan de Desarrollo Comunal, el cual está normado por 
la Ley Orgánica de Municipalidades, y esta disposición legal nos brinda la posibilidad de 
generar un instrumento estratégico para la gestión de la ciudad de Talca. Por ello, nos 
propusimos desarrollar esta tarea con diversas estrategias que involucraron a la mayor 
cantidad de actores sociales, con el objetivo de identificar qué ciudad tenemos y qué 
ciudad soñamos para las familias talquinas. Pero sobre todo, conocer cuál es aquella 
ciudad que debemos entregar a las nuevas generaciones. 

Gracias a este Plan, hemos recogido la opinión y percepción de la comunidad, 
funcionarios municipales y con los niños y jóvenes pertenecientes a los 48 
establecimientos educacionales. 

Asimismo, a medida que se ha consolidado este instrumento de gestión, hoy es parte del 
escrutinio, no sólo de instituciones gubernamentales como requisito para el financiamiento 
de iniciativas locales, sino, principalmente, de la ciudadanía que demanda mayor 
transparencia y más participación en las decisiones del desarrollo de la ciudad.   

Además, seguidamente, hemos definido ámbitos o dimensiones del desarrollo, que 
enmarcan y orientan estos cuatro años de gestión, para avanzar hacia una ciudad que 
debe mantener y mejorar su calidad de vida para las nuevas generaciones, en la 
perspectiva de conseguir un desarrollo sostenible para la ciudad y que articulan la gestión 
municipal. Es por lo mencionado, que nuestros ejes de trabajo serán:  

 Desarrollo Territorial y Ambiental 

 Desarrollo Institucional y participación ciudadana 

 Desarrollo Económico y productivo  

 Desarrollo Social y Cultural  
Sobre la base de esta estructura, tenemos un Plan Estratégico que contiene iniciativas y 
acciones, con los correspondientes indicadores, para abordar los escenarios futuros 
determinados en este trabajo.   

Con esto, queremos seguir avanzando juntos para lograr tantos desafíos que aún nos 
quedan por cumplir…  

Es por esto que estamos trabajando, en grandes y ambiciosos proyectos de intervención 
urbana, como la 2° Etapa parque 30 Oriente desde calle 5 Norte al Norte, Mejoramiento e 
implementación de bandejón 22 sur, Mejoramiento de los quinchos del Cerro.  

DISCURSO CIERRE 

Para cerrar mi primera cuenta pública, le quiero decir a nuestros vecinos, a mi equipo: a la 
familia municipal, y a todos quienes nos acompañan, que ahora solo nos queda mirar al 
futuro, y trabajar para que Talca pase a un siguiente nivel. Somos la Capital Regional, la 
ciudad más importante del Maule, y debemos estar a la altura. Sé que cuento con ustedes 
para afrontar los grandes desafíos que tenemos.  
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Por eso, durante los cuatro años que se vienen no descansaré hasta ver concretado el 
sueño de nuestro Centro Integral del Adulto Mayor, una promesa que hice y que cumpliré 
sin lugar a dudas. También viviremos alegres jornadas rememorando nuestra Fiesta de La 
Primavera, donde con la participación ciudadana recuperaremos los espacios públicos y 
la sana competencia.  

Queridos vecinos, quiero que sepan que trabajaré por hacer de nuestra ciudad un mejor 
lugar para vivir, les digo que si ustedes me han dado su apoyo es para liderar y hacer 
crecer Talca, para sacar adelante a mis vecinos, para trabajar incansablemente y mejorar 
nuestra ciudad.  

Soy el alcalde de la Capital Regional, eso es un gran desafío y una tremenda 
responsabilidad, y la asumiré junto a ustedes, entendiendo que el progreso nuestro es el 
progreso de la región. Tengo la convicción que tenemos una historia que nos obliga a 
liderar, a conducir con energía pero con amabilidad, tomando decisiones para el bienestar 
de todos. 

Por eso estoy decidido a cambiarle la vida a nuestra comuna, estoy decidido a trabajar 
para reencontrarnos con nuestra ciudad. Estos 4 años serán los mejores de mi vida, 
porque lo que haremos será histórico y logrará la trascendencia que Talca se merece. 

A mis vecinos les digo, seguiremos avanzando juntos, siempre juntos, seguiremos por el 
camino del desarrollo y la unidad, seguiremos viendo crecer nuestra ciudad... Aquí 
estamos para lograrlo, aquí estamos para mantener la vida y la alegría de la Capital 
Regional. 
 
A mis equipos y colegas... vamos con todo, vamos por todo, somos capaces, sé que lo 
somos...  
 
Un fuerte abrazo, que Dios los bendiga… 
 
SR. PRESIDENTE   : Se levanta la sesión. 

 

     Finaliza la reunión a las 19:50  horas. 


